



Nro. 50.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Pénteken Junius 21-ik napján
1805-ik esztendőben.

B é c s.

Felséges Urunk (mint az Udv. Ujságban jelentetik) e. h. 10-kén reggel hagyta oda a' háládatos nép' áldásával *Prága* vároffát, és Morva országban Budweisz felé vévén útját, 13 dikban érkezett meg a' Hetzendorffi kastélyba igen jó egésségben. —

A' Cs. és Cs. K. fegyveres nép között az utóbbi alkalmatossággal írt változásoktól fogva, négy fő rangú tisztek multak-ki a' világból, u. m: Cs. és Cs. K. valóságos Titkos Tanácsos, Fegyvertármester, egy Gyalog Regiment tulajdonossa, a' Neustadti Kadétok Házának Direktora, Gróf *Kinsky*

D d d

Ferentz József, 's három pénzió n lévő Generál. majorok *Báró Knezevich Antal György*, az Ersébet Rendje Kis keresztelése *Sobietitzi Sobietitzky Antal*, és Gróf *Solarolli József*, urak.

Olasz Ország.

Romából, Máj. 25-kén. Leirhatatlan az az öröm, a' mellyet itt az ő Sz. ge. vizszaérkezése okozott. E. h. 16-kától t. i. vizszaérkezésének napjától fogva, szünet nélkül való inneplések voltak, minden templomainkban nagy misék tartatnak, és majd minden éjjel közönséges világosítások voltak. *Mária Anna* Auszriai fő Hertzeg asszony és a' *Bavariai Vál. Fejedelmi örökös Hertzeg*, megérkezésekor a' *Te Deum laudamus* éneklés után azonnal megjelentek a' Sz. Péter' templomában az ő Sz. ge' tiszteletére. Más nap a' *Szardiniai Király*, 18 ikban ismét az *Auszriai fő Hertzeg asszony*, és 20 dikban ismét a' *Bav. Vál. Fej. Hertzeg*, mentek az ő Sz. ge' látogatására.

Maylandból, Jun. 3-kán. A' Császár és Császárné ő F. gek még itt vannak. A' koronázás örvendező szolennitáffait tegnap rekeszté be egy fényes bál által a' *Hadiminister*. Már egyszer említettük, hogy azon audentziák között, a' mellyeket a' Császár ezen napokban a' követtségeknek adott, egygyik sem esett oly nagy megkülömböztetéssel, mint a' *Génuai követtségé*. Néhány udvari gálahintókban ment a' *Császári Főczeremoniamester* a' követtség' tagjai után. Az audentziás palotában néhány lépésre eleibe ment a' Császár a' *Dozsének*, bizonyossá tévén, hogy mely különös gondja legyen *Genuának boldogítására*, a' mely végett minden órán meg is fog őrző sereg nélkül jelenni

egész bátorsággal nállok, tsak az ő szeretetekbe helyheztetvén egész bátorságát. A' Császárné is hasonló köszöntésekkel fogadta a' követtséget. Még ekkor senki nem tudta ezen különös kegyelmességgel való fogadtatás fundamentomát megmagyarázni, mind addig, míg végezetre egy Kurir azt az örvendetes hírt ide hozta Genuából, hogy az eddig való Liguriai Respublika a' Frantzia Birodalommal (nem az Olasz Királysággal) öszsze fogna tsatoltatni. —

Genuából Jun. 1. ső napján. A' Genuai Status' Országglószékének változásáról, a' melyről már röviden emlékeztünk, ilyen kifelyezésekből álló jelentést olvasunk a' Liguriai Moniteurben (a' Genuai Ujjságban) — „

„Azok a' szerentsétlen környülállások, a' mellyek közze magát Liguria néhány esztendőktől fogva helyheztetődve lenni szemléli; a' kereskedésnek, a' melyből a' Genuaiak egyedül élnek; a' tengeren való jövésmenés, kereskedés útjainak, az Afrikai prédáló hajók és az Anglusok által való bészárattatások; a' mi határaink felől lévő Frantzia vámoknak terheffégek és tulajdon erönknek elfogyatkozása: arra határozták Országglószékünket, hogy egy oly elkerülhetetlen lépést tegyen, a' melly által ezen veszedelmes környülállások közzül kiragadtathassunk. Ennek elérésére semmi egyéb út nem volt előttünk, annál, hogy a' nagy, a' gyözhetetlen, és szélesen kiterjedő hatalmú nemzetnek karjai közzé vessük, az ő ditsöfféges Fejének a' Frantziák Császárijának és Olasz Ország' Királyának Első Napoleonnak szerentsés tsillaga alatt, minden további halogatás nélkül, magunkat. A' Szenátus a' múlt hónap'

25-kén özsze gyülekezett, oly véggel, hogy ezen fontos tárgyat tanátskozás alá vegye. Meghatároztatott, hogy a' népnek is részvétel engedtesse ezen nagy tárgy felett való tanátskozásban, a' melyet a' Szenátus ítélete szerént a' következő feltételek alatt lehet elérni, u. m: — „

„1) A' Liguriai Státus, magában és leg kisebb feldaraboltatás nélkül légyen egy magában fennálló (individualis) része a' Frantzia Császári biropalomnak. — 2) Az ő adosságai azon fundamentomok szerént fizetődjenek le, a' mellyek szerént a' Frantzia ország' adosságai fizettetnek. — 3) A' Genuai szabad kikötőhely minden jussai szerént úgy megmaradjon, mint eddig volt. — 4) A' Frantzia és Liguriai határok között fennálló vámok töröltesseken-el. — 5) A' Liguriai lakosok között, az egy tengeri szolgálatot kivévén, egyéb katonaság ne szedettesse. — 6) A' kivitel és behozatal jussai, oly módon határozatassanak meg, hogy az által a' földmivelésnek nemei és a' manufaktúrák Liguriában elősegéllődjenek. — 7) Legyen Genuának egy különös fő Itéleszéke, a' melly alá ő egy szomszédos Frantzia Departamentommal egygyütt tartozzon. — 8) Azok, a' kik nemzeti jószágokat vásároltak, azoknak birásában megháborittatás nélkül maradjanak-meg.“

Ezen határozáshoz képpelt a' nép mingyár más nap, u. m. Máj. 26 kán vasárnap, meghivatattván laistromok-könyvek tétettek-ki eleibe, hogy akaratját a' fellyebb elő adott tárgy eránt, nevének ezen laistromba való írása mellett minden hazafi nyilatkozatassa-ki. Még az nap' felirták neveiket minden itt lévő katona és polgári tisztvise-

lők, papok és papi gyülekezetek, a' Nemzeti Institutum és Universitas tagjai, &c. &c. úgy nyilatkoztatván ki magokat, hogy helybe hagygyák a' Szenátus határozását. Az ezt követett napon egész Liguriában véghez ment a' voksolás, és, mint a' laistromok mivólta bizonyítja, Liguriának Frantzia országhoz való tsatoltatása a' népnek megelegetésével esik-meg. — Az után ilyen Végzés jött ki a' Szenátusból: — „

„1) Egy követtséget kell ő F. géhez a' Frantziák Császárjához és Olasz ország Királyához Maylandba küldeni, oly véggel, hogy a' Liguriai nemzet' kívánságát terjeszse eleibe, azzal a' bizakodással lévén, hogy követtségünket jó szívvel fogja fogadni, a' melly bizodalmonkat azon hozánk való szeretetén és kegyelmességén fundáljuk, a' mellyet ő Cs. F. ge Genua eránt sok ízben, különösen pedig a' Marengói ütközet után az Alessandriai Alku' alkalmatosságával megbizonyított. — 2) Arra nézve, hogy a' Frantziák' Császárja és Olasz ország Királya nem soká ide fog jönni, három hónapok alatt minden polgári és criminális proczessusok nyugodni fognak.“

A' Császár mint Olasz ország' Királya, uj kegyelmességek által is nevezetesíteni kívánván megkoronáztatásának időpontját, egy Dekretomot hirdettetett ki Maylandban, a' melly szerént néhány féle büntetést szenvedő fogjoknak büntetéseket a' következő pontok szerént engedte el, vagy gyengittette: — A' kik fenytő büntetés szenvednek, 6 hónapi büntetés alól kivételnek. — A' tsupa arestomot szenvedők szabadon botsáttatnak. — A' kik magokat a' katonaság alól kivonták, ha

arra nem pénz által vétettek rá, ez úttal bocsánatot nyernek, &c.

Pápa ő Sz. ge nevében ilyen szerentséltető levelet adott által Kardinális Caprara ő Em. ja Napoleon Császárnak mint Olasz ország' Királyának: — „

„Hetedik Pius Pápa, a' Jesus Kristusban kedves fiunknak, békefféget és apostoli áldást! —

„Császári és Kir. Felséged előtt esméretes a' mi F. ged személyéhez viseltető hajlandóságunk, 's azon haladatosságunk, a' melly által, rész szerént azon dolgokért, a' mellyeket F. ged a' Romai Katholika Vallás' javáért' Frantzia országban végre hajtott, rész szerént pedig a' F. geditől hozzánk Párisban való mulatásunk alatt bizonyított szeretetiért és tisztéletért, lelkesítettünk. Képzelheti F. ged maga azt az indulatot, a' melly bennünket általjárt, midőn láttuk, hogy F. ged a' Császári Méltósághoz, mellyel már felruháztatva vala, a' Királyi méltóságot is hozzá tsatolta. Hozzád viseltető költsönös szeretetünk, 's néked szentelt atyai jó akaratunk, okozzák, hogy azok a' dolgok, a' mellyek néked ditsőffégedre szolgálnak, nekünk is kedvesek legyenek. Mi, küldhettünk volna egy különös Nuncziust is hozzád, a' végre, hogy ezek eránt bizonyossá tegyen: hanem, a' mi kedves fiunk Római Kardinális és Maylandi Érsek Caprara Keresztelő János eránt viseltető jó akaratodat esmérvén, nem választhattunk volna ezen követtségre senkit, a' ki előtted nállánál kedvesebb lehetett volna. Ehezképpelt rendelést tettünk néki, hogy előtted megjelenvén, nyilatkoztassa-ki előtted, ezen ujj méltóságra való emeltetésed eránt való

érzékenységünket. Ő fogja néked ezen levelet által adni: és mi bizonyosok vagyunk affelől, hogy a' mi szerentse - kívánásunkat jó neven fogod venni. Nem kételkedünk végezetre az eránt is semmit, hogy el nem mulatod egész hatalmad által az ujj Királyi birodalomban a' Vallás javát előmozdítani, a' melly minden birodalmaknak erőffégek és fundamentomok. Meggyözödve vagyunk a' felől is, hogy azon szeretetet és fiui tiszteletet, mellyel hozzánk eddig viseltettél, erántunk ennekutánna is megbizonyitod. Azonközben mi, atyai jó akaratunk' bizonyságáú, apostoli áldásunkat adjuk Császári és Kir. Felségednek. Költ Romában, a' Halász gyürü' petsétje alatt, Május' 20 dikán, 1805-ben, Pápaságunk idejének 6-dik esztendejében."

Veronából, Jun. 4-kén. Nápoleon Császár és Király, itt is, és Mantuában is meg fog ezen alkalmatossággal jelenni. — Mint halljuk a' kis *Luccai* Respublika is a' Génuaiak példáját fogja követni.

Frantzia Ország.

Párisból Jun. 7-kén. A' Finánczminister ez előtt néhány napokkal, és tegnap a' Birodalom fő Kintstármestere is, elútaztak innét Olasz ország felé a' Császárhoz. Ezeknek a' két fő tiszteknek elmenetele azt jelenti, hogy a' Császár' visszajövetelét nem oly hamar remélheti Páris várossa, mint eleinten reméllette. Génuanak környülállásai, szükségesképpen hatráltatni fogják hazajövetelét jó ideig. A' Castiglionei Lógernél is 15, 's azután Bononiában is néhány napokat szándékozik tölteni,

Az az Admirális *Missiessy*, a' ki a' Napnyugoti expeditzióban oly ditséretesen eljárta, egy nevezetes ember. Még a' Királyi országlás alatt érdemesítette magát. A' revoluzió kezdetében ő is emigrálván, az Anglusokkal egygyütt jelenvölt meg a' Quiberoni expeditzióban, 's azon kevesek között is egy volt, a' kik azon expeditzióból életben elmehettek. Midőn egy idővel azután a' Császár, a' ki az ő érdemeit esmérte, néki ajánlást tétetett volna a' felől, hogy hazájába térjen vissza, elfogadta a' Császár ajánlását, oly feltétel alatt, hogy néki az Anglusokkal való megmérézésre alkalmatosságot fog szolgáltatni. Midőn továbbá a' Rocheforti hajós sereg' kivezésének ideje eljött volna magához hivatta őtet a' Császár, és így szollott hozzá: — „Az úr egy betsületű szerető ember; az úr ohajtja az alkalmatosságot, hogy az Anglusokkal megmérézhessék. Én megtartom igéretemet; alkalmatosságot szolgáltatok arra az úrnak: álljon szavának az úr is.“ —

A' *Rocheforti* hajós sereg ismét sietve rakodik, és kivezéshez készül. — A' Magon vezérlése alatt ugyan onnét kivezett 4 Linea hajók felől meg semmi tudósítás nem érkezett; nem tudhatni merre felé vette útját. — Az Admirális *Missiessy* expeditziójában, majd csak nem képzelhetetlen az a' környülállás, hogy az ellenséges hadi hajók között, sem mentében sem jötében egy Korvettánál többel nem találkozhatott.

A' Párisi ujj számbavétel szerént, 140 patikáriusok, 81 Orvos-Doktorok, 291 Seborvosok, 104 Váltóházak, 30 theatromok, 1431 szabómes-teremberek, 305 könyvárosok, 114 könyvkötők,

254 aranyművesek, 355 drágakő és gyöngyárusok, 202 orások, 188 könyvnyomtatóműhelyek, 714 kenyérsütők, 600 vendégfogadók, találtak.

Azoknak a' két Anglus Spionoknak, a' kiknek Párisban való megfogattatásokról, halálra lett íteltetésekről, és megölettetésekről közlelbbi leve-
lünkben röviden emlékeztünk, hosszabb a' his-
toriájok, mint sem ide férhetne. Nevezetesebb kör-
nyülállásaik ezek: *Dubuc*, 44 esztendő, St. Ma-
lói születésű embernek, hajdani tengeri tisztnak,
Exgenerálisnak, a' Tippto-Saib Frantzia országgló-
széknél volt Követjének 's a' Marattok' ugyan
ezen Országglószéknél volt Agensének, *Rossolin*
pedig 41 esztendő, Touloni születésű, kereskedő
embernek, adták ki a' kikérdeztetes' alkalmatossá-
gával magokat. Egy olyan Anglus hajó, a' melly
Frantzia hadi fogjokat hozott által Frantzia or-
szágba, őket is mint Napkeleti Indiai Pondiche-
ri béli hadi fogjokat, úgy tette-ki Morlaix város-
sánál a' Kis Britanniai partra. A' múlt Novem-
bertől fogja folytatták, két Hamburgi, Thornton
és Power nevű Bánkósoknak levélboritékjokbau,
úgy nevezeti' sympathetikus (titkos, vagy nem
látzó) tentának segedelme által, Imber nevű ha-
sonlóképpen emigrans Báróval, a' ki 1793-ban a'
Touloni hajós sereg' feladásában fő személyt jad-
zott, 's most Londonban tartózkodik, a' levele-
zést. Mint a' procezszusban kijött, 's mint ma-
gok is megvallották, a' rájuk bizott foglalatosság
a' lett volna, hogy az Angliai Ministeriumnak Fr.
ország belső és hadi környülállásairól tudósításo-
kat tegyenek, a' Bourboni Ház jávát titkon a' le-
hetőségig előmozdittsak, 's alkalmatosság adván

magát elő a' jelen való országglás' módja' felfordítására szolgálható útat-módot használni, el ne mulassák: hanem ök azzal mentették magokat, hogy semmi fontos környülállás felől nem tudósították az Angliai Országglószéket. A' szükséges költséget a' nevezett Hamburgi Bánkosok szolgáltaták kezekhez. — A' mi végezetre az ő halálra lett iteltetésekkel illeti, az abban előforduló kifejezés szerént, mint spionkodásba avatkozott személyekre ugy mondatott-ki rájuk a' halálos ítélet. — Párisban Jun. 1-ső napján sok fegyveres nép' jelenlétében golyobis által végezték-ki őket a' világhól.

Langlais nevű hajós Hadnagy *Sylphe* nevű kised (néhány ágyus) hajóval April. 5-dikén a' Dünkircheni kikötőhelyből kivezvéen, Máj. 22-dikén a' Biskajai tenger öbölbe szerentsésen visszsa érkezett, minekutánna, az Anglus Irlandus és Skotziai partok körül egy jó útat tett volna, a' melly alatt ilyen történetei vóltak: April. 9 kén előltalált és elsüllyesztett 2 Skotziai hajót, a' melyek üressen eveztek Riga felé; az azokon lévő 16 embert a' maga hajójára által hozatta. April. 14 kén egy Londonból Quebec felé evező üres hajót talált elől, 's minekutánna az ezen lévő 28 embert a' szükséges eledellel egyetemben a' maga hajójára által hozatta volna, ezt is hasonlóképpen elsüllyesztette. 22-ikben megint elfogott egy hajót, a' mellyen 7 hajós legént, 64 férjfi és 15 afszony 's gyermek útazókat találván, ily sok hadi fogjot a' hajójára fel nem vehetett, melyre nézve, tsak a' Kapitánt és három előkelőbb útazókat tartván-meg mint kezesekeket, a' többeket

önnön hajójokon Angliába haza botsátotta, oly feltétel alatt, hogy Angliából is annyi számú hadi fogjok botsáttassanak háza, &c. Még három ilyen kereskedő Anglus haját nevez meg Langlois, a' mellyek között az egygyikén 6, a' másikon 4, a' harmadikon 114 embert talált és fogott el, a' mellyek között a' két kissebbeket, minekutánna az embereket magához vette volna, elégette, a' nagyobbat pedig a' rajta lévő emberekkel, tsak kezeiket tartván meg magánál, Angliába haza botsátotta.

Antverpiából Jun. 3 kán. A' Párisi Ujjság-irók azt erősitették vala a' napokban, hogy a' mi hajóépítő műhelyünkben négy ujj Linea hajók vólnának munka alatt, a' mellyek Jul. 14 kén a' tenger' hátára fognának botsáttatni. Ez igen hibás tudósítás. Nem 4, hanem 8 Linea hajók vannak itt egy Fregáttal egygyütt munkában. A' Fregát neve Karolina; a' Linea hajóknak már ötivel haladtak jó meszse a' mesteremberek, a' melyek, *Antwerpiai*, *Mesterség*, *Cézár*, *Lyon* kereskedés, és *Nagy Károly* neveket fognak viselni. Oly nagy szorgalmatossággal dolgoznak itt 1200 mesteremberek 600 rabokkal egyetemben, hogy, még a' vásárnapot is ki nem vévén, nintsen egy szempillantat nyugodalnak.

Nagy Britannia.

Annak hitelítésére, hogy a' Touloni hajós sereg Napkeleti India felé vette légyen útját, a' Londoni levelek is elő hazván azt, hogy Gen. *Lauriston*, a' ki az ezen hajós sereggel elevezett fegyveres népet vezérel, Pondicheri városában született 's az apja is oda való Kormányozó volt

vólna, azt is megjegyzik, hogy Napoleon Császárnak egy olyan Adjutánsa is van Lauristonnal, a' ki hajdan Tippto-Saib Fejedelelemnél szolgált.

A' Frantzia hajós hadnagy Langlois expedi-tzióját, a' mellyet a' Sylphe nevű Briggel (három vagy négy ágyus hajóval) April. 5-kétől fogva Máj. 22-kéig tett az Anglus partok mellett, a' Londoni levelek is kihirdetvén, azt jegyzik még meg rolla, hogy végezetre tsakugyan keményen üzőbe vétetett vólt ő is egy Anglus Fregát által, 's tsak könnyűségének és sebess futásának köszönheti, hogy el nem fogattathatott.

A' tengerről mostanság Londonba érkezett egyéb hírek nem nevezeteseek. Maderánál szerentsések voltak az Indiai Kereskedő Társaság' 22 terhes hajói, e' mellyek Blenheim és Greyhound nevű Fregátoktól kísértetnek, 's magok is 40 's 46 ágyukkal vannak felkészülve. Ezeket Maderánál megakarta lepni a' Touloni hajós sereg, azt gondolván, hogy, mint közönségesen szoktak, India felé evező hajóink tselekedni, ezek is kikötnek friss víz kedviért a' nevezett szigetnél. De megtsalta magát, minthogy a' miéink az útból való kitérés és megállapodás helyett, jobbnak találták egyenesen utazni. Ezt a' hírt Máj. 7-dikén Blenheim nevű Fregát Kapitánya tette a' tengerről, azt is jelentvén, hogy ő a' Touloni hajós sereget az előtt néhány napokkal látta volna Maderánál.

Az ujjabb tengeri hírek szerént, egy más kereskedő hajós csoportunkat, a' mely Corkból evezettki, két Frantzia prédáló hajók és egy Spanyol Linea hajó, megtámadván, elszélesztették, és sokat rész szerént elfogtak rész szerént elégettek be-

lölle. Hanem e' tsak hajós hír még, és nem bizonyos.

Két Hollándus prédáló hajók, Pylades és Orestes, mindenik héthét ágyus, zsákmányolás végett Pruszszus zászló alatt kivezvéen, a' miéinktől elfogattattak, még minekelötte tsak egy hajónkat is elfoghatták volna. — A' Viceadmirál Cotton és Collingwood vezérlések alatt Máj. 21-kén Plymouthból hat hónapi eleséggel kivezett hadi hajós sereg, Napnyugoti Indiába van ugyan rendeltetve, hanem most elébb tsak Bresthez evezett, a' honnan Ferrol és Kadix felé nyomúl, az alatt valamely bizonyos öbölben magát a' Nelson hajós sereggel egygyesíti, azután hárman t. i. Cotton, Collingwood, és Nelson, hadi tanátsot tartanak, 's gyanitható képpen három részre osztják az ő hajós seregeket, 's egygyikkel egygyik Napkeleti, a' másikkal a' másik Napnyugoti India felé veszi útját, a' harmadik pedig Kadixnál állapodik-meg. — Az Admiral *Cochrane* vezérlése alatt Napnyugoti Indiába evezett 6 Linea hajókból álló seregünket nem ok nélkül féltik attól, hogy a' Touloni hajós sereggel szembe találkozik, minthogy ő a' Rocheforti hajós sereg' nyomozására evezvéen oda, még semmit nem tudhat a' Touloni hajós seregnek kivezéséből. Nem kevésbé nyúghatatlanok Londoni lakosaink, azért, hogy hajós seregeinknek semmi fundamentomos plánum szerént való dolgozásokat nem láthatják. — A' sok gazdag Spanyol hajókat Admirális *Orde* fogdosita vólt el a' mult esztendőben Kadixnál: még sem kedves most a' jelenléte Londonban; ha közönséges helyen mutatja magát, kifügyölik. Azt

állítja a' közönség, hogy Aprilis 9-kén minden esetre meg kellett volna néki a' Touloni hajós sereggel verekedni, ha szintén 6 Linea hajónál több nem volt is vezérlése alatt, 's ámbár bizonyoson tudhatta is, hogy megverettetik. Egy Anglus hajós seregnek (így szól a' közönség) semmi féle esetben nem kell hátat adni az ellenség előtt; 's ha szintén megverettetett volna is *Orde*, megverette-tése által is nagy hasznot tett volna; úgy is kárt tehetett volna annyi az ellenségnek, hogy út-ját tovább nem folytathatván, mostani expeditzió-ját abba hagyni kényszerítettett volna.

Londonból Jun. 1-ső napján. *Dealból* így irtak tegnap: — „

„Minden hadi hajós tisztjeink, a' mellyek a' Boulognével általellenben lévő partjaink mellett talál'tató hajóinkhoz tartoznak, rendelést vettek, hogy leg kissebb haladék nélkül hajóikra mennyenek; telegrafusaink egész delelőtt mozgásban voltak. Azt mondják, hogy az ellenség nagy eleven-séggel kezdett ismét mozgni a' Boulognei kikötő-helyben ellenünk. Admirális *Keith*, a' mi itt álló hajós seregünk' fő vezére, még ma estve útnak akar indulni az ellenség' partjai felé, mind azokkal a' hajókkal, a' mellyek a' Boulognei hajós seregnek bészárva való tartására, az ő vezérlése alá rendeltetve vannak.

A' Rochefortból kivezett másod rendbéli ellenséges hajós sereg, a' melly 4 hadi hajókból áll: 1200 katonát is viszen, és senki nem kételkedik rajta, hogy ez is Napnyugoti India felé siet ezen segítő sereggel.

Spanyol Ország.

A' *Karthagenai* hajós sereg Máj. 18-kán második versben is kivezett, és útját egyenesen a' Gibraltári tengerszoros felé vévén, minden kétségen kívül az a' tzelja, hogy a' Kadixban hátra maradt hajókkal magát özfize tsatolja, a' hol mostanság ismét négy Linea hajók és néhány Fregátok készültek-el a' kivezésre. A' hajós legényeket leg nagyobb iparkodással gyűjtik özfize a' hadi hajókra.

Az a' szállító hajókból álló Anglus sereg, a' melly a' *Craigh* vezérlése alatt a' Spanyol és Frantzia Követek kívánságára a' Tagus vize' torkát Máj. 10-kén oda hagyni kéntelenítettett, 13 ikban a' Gibraltari kikötőhelybe szerentsésen megérkezett. — *Kadix* tájján egy Angliai kereskedő hajókból álló sereget láttak két hadi hajóknak óltalmak alatt dél felé evezni ekkór tájban (ez az a' Napkeleti Indiai kereskedő társaság' 22 hajókból álló serege lehet, a' melyről az Angliai tudósítások emlékeznek). Ezzel tsak nem azon egy időben evezett-el Kadix tájján a' Nelson hajós serege, a' *Lagosi* öbölben hanyatván ki vas-matskáit, a' honnan valami hét órányi mulatása után ismét ki-evezett, gyanithatóképpen Irlandia felé tartván.

Híradás.

A' Ns. *Bács* Vármegyében lévő Kir. privilegiált Magyar, *Ferentz* Hajós Kanálisának Társasági Adminisztrációja' részéről megkérettetnek mind azok a' hajós-tulajdonosok és Szállító Contrahensek, a' kik ezen Kanálison hajóval jární szándékoznak, hogy annak elkerülése végett, a' mi már

sokszor megtörtént, hogy az ő Hajós-bíztosaik a' vámnak, vagy akár mi egyéb fizetés' nemének, a' mellyet mingyárt akkor, midőn a' Kanálisra az első Státziónál beindúlnak, a' teréhért vagy az üres hajóért, letenni köteleztetnének, letételére, olyan fogás alatt hogy kész pénzek nintsen, elégtelenek lévén, 's a' készpénzfizetés helyett tsak Reversálist adván, a' Kanálisra béeveznek, a' mely által a' fizetésnek felvétele azután nem tsak nehézé tétetik, hanem, némely tévedések alkalmazhatóságával igen hosszú időre is halasztódik: Hajós-bíztosaiknak (gondviselőiknek) az illendő és meghatározotva lévő minden nemű fizetésnek letételére szükséges kész pénzt adjanak, annyival is inkább, minthogy a' fizetésnek sok rendbéli hátramaradása, a' jó rend végett, és hogy minden tévedések megakadályoztathassanak, elkerülhetetlenné tette azt, hogy a' Kanális stázióin olyan rendelkezések tételének, hogy arra egy hajó is, akár terhes akár üress legyen, bé ne botsáttassék addig, míg a' megkívántató fizetést az első stáziónál le nem teszik.

Zombor, Május' 22-kén, 1805.

J e l e n t é s.

A' kinek három száz vagy kevesebb, két vagy három esztendő, egészséges, eladni való nyöstén Juhai vannak: azt, hogy hol legyen, és párjának mi az ára, a' Szala Vármegyében Tsáktornyán lévő Posta Mester urnak megírni, 's ha lehet gyapjából egy kevés mufrát is levelébe zárni, neterhelteffék.

(Fél árkus Tóldalékkal.)

IX. T ó l d a l é k.

Költ Junius 21 - dik napján. 1805.



Nagy Méltóságú

Fuchs Ferentz Xaver

Egri Ersek Eö Excellentiájáról irt versek
Aprilis' 25-ik napján 1805-ik esztendőben.

I.

A Fő Pásztor látogatja az ő kedves juhait!
Hogy ő vélek közölhesse kegyelmének javait,
És hogy nekik szívből nyujtson lelki testi hasznokat,
Egyetemben is ő töllök távaztasson károkat.

2.

Ne fély szeléd jó juhocska ragadozó farkastul,
Ha szintén is dühös szemmel reád rohan nyájastul,
Itt Pásztorod, és Gyámolod, itt Tanítod, Orvosod!
Segél, támogat, tanítgat, meg javittya forsodot.

3.

Ő el hajtya mind Fő Pásztor mérges ellenségedet,
A' farkast, Tygrist, Oroszlányt kik szomjuzzák vére-

det,
És el vészzen jó mezőre, szép legellőt mutatván,
Kegyességgel, nyájassággal, körülötted járulván.

4.

O Kegyelmes kegyes Pásztor védelmezd juhaidat,
Kik oltalmad alá futnak ölelik lábaidat,
Fogadd szives kebeledbe jó Atya! fiaidat!
Kegyelmes és mi Fő örzönk Te kisdet nyájaidat.

5.

Itt az **A a r o n** vészszéjével tündöklő Nagy 's Fő Pa-
punk!

Kinek Atyai áldását mi hivei el kapunk :
 Látya világ szentségének mint bimbozik veszfzeje,
 Az erköltsnek, szent életnek mert valóban ő feje !

6.

Mint ama második Mójzes e' világnak tengerén,
 Ő át' vífzen benneteket kik vagytok az Ő megyén;
 Tsuda Páfztori bottyával széjjel olztván vzeket,
 A menyei szép egekben vezérelvén Titeket

7.

Régtül ifogva óhajtottuk látni kegyes színedet,
 Fordítsd hozzánk szegényekhez TE érzékeny szive-
 det ;

Meg telt egyszer örömünk, már Dios-Györ Fő Pa-
 podat !

Ersekedet, kórmányozót, láttad diadalmodat !

8.

Mond jó megye hiv szivedből Téged Isten ditsérjük !
 Mivel szívünk kívánságát, 's trélyunkat már elérjük:
 Enekeld Egri Fő Megye Simeonnal Fő Pappal !
 Látták Uram én szemeim kit küldöttél : — jőj halál !

9.

Nagy a' hired ! nagy a' neved ! nagy szentséged !
 nagy Érsek !

O tartsátok e' nagy lelket, ti magos, 's kegyes Egek !
 Ezt Nyitra már meg mutatta ezt szol mostanság Eger !
 Tökélletes életedet gonosz nyelv rágni nem mer.

10.

Tartsd meg Uram Te szolgádat FERENTZET Xave-
 riust !

Hogy tetézet érdeméért vegyen hólta után just :
 Ne érje bú bánat fejét e' Nagy lelkü Papodnak !
 Menyekben lelje jutalmát midőn holtak támodnak.

11.

Az ő nagy's szép érdeméért jutalmazd meg Krisztusunk !
 Hogy ő velle egyetemben lássunk Téged Jezusunk !
 Ersekünkkel, Páfztorunkkal, Páfztoroknak Páfztorát !
 Hadd el ernünk holtunk után e' boldog és szent órát !

12.

Mondjunk egy szívvel minyájan : éljen Nagy Xave-
 rius !

A' ki minyájunk javáért gondos, nyughatatlan bus :

Éljen boldog e' világon boldogab a' menyekben,
A' ditsóult szentek között nyerjen taurust Egekben.

Schmidt János Nepomok

Diós-Győri Plébános és Nemzeti
Oskoláknak Direktora.

* * *

Hont Vármegyébéli Csábrághi és Szitnyai Ura-
dalmak Jegyző Könyvéből hírül adatik :

Hogy, mióta a' Szalatnyai Bor (Sós, vagy Savanyú) vizet az Orvosi Tudománynak érdemes Tanítója *Kütaibel* Ur Kém - eszközök által meg vizsgálta, 's belső tulajdonságait fel fedezte, azóta ezen gyógyító erővel bővölködő Forrásnak latogatói távulabb vidékekrül is esztendőnként nevedtek, és a' kik a' mi Bor vizünkel illendő mértékben éltek, azok bizonyossan érzették annak reménlett hasznát. — Az érdeklött megvizsgálás után bizonyossá tétetett az, hogy a' Szalatnyai Bor (Sós vagy Savanyú) víz Európának leg hathatóssabb Bor vizei közé számláltathatik, és hogy az ő gyógyító erejének a' Szelteri és Spaa-i bor vizek is elsőséget engednek; azért is különös tekintetet érdemelnek azon Orvosok, a' kik a' Szalatnyai Bor viznek tulajdonságait, már ez előtt is esmérték, és ezen áldott forrásnak Borostyánt készítették. Nemes Neograd Tármegyének érdemes Orvosa Lipszky Ur, harmintz esztendeig folytatott szolgálattya alatt sok szép tapasztalásokat gyűjtöt, a' mellyekkel ezen víznek gyógyító tulajdonságait szembe tűnökké teszi. — Az ezen vízzel öszve elegyedett számtalan gyógyító szerek között, leg nagyobb figyelmetességet érdemel az állékony levegő, mellyet a' Chemikusok Szén' Savónak neveznek. — Az állékony levegő a'

rothasztó nyavalyáknak leg kellemetesebb orvossá, mert sebessen által-futván a' testet, a' mértékletes véle állás után hirtelen talpra állítja a' bágyatt embert. Ezen tulajdonsága a' *Szalatnyai* Bor Víznek arra int tehát, hogy kiki vigyázva, 's Orvossának útmutatása szerént igya azt; még azomban a' víznek mikép 's mikor lehető használása eránt bizonyos bővebb útmutatás készíthetik, addig a' közelibe lakó Vármegye Orvossai fogják a' betegeket tanátsokkal ápolgatni. — Hogy ha ezen vizet az Orvosnak meg határozott mértéke szerént iszja valaki: a' Gyomor-görtsöket, hurutokat, arány érből származott nyavalyákat szerentséssen meg orvosolja, felóldozza a' béleknek rekedéseit, 's helyre hozza a' rendetlen hó szám folyásból eredett terméketlenséget. Egy szóval, a' mi vizünk vissza állítja a' belső részeknek fel bontott mozdúlattya. — Mennyire javasoltatik némelly betegségekben a' Fürödés, közönségesen tudva vagyon; minthogy tehát nyári időben az Orvosok többnyire a' Borvizet javasolják efféle haszonra: *Szalatnyán* is meg tétettek minden készültek, mellyek mellett egy tágas fürödő Ház építetvén, ez által is utólérhetik a' Betegek a' lehetőségig eszközölhető ápolgatásokat. — És valóban, minthogy az adakozó Természet a' mi Bor vizünket a' leg hathatóssabb Orvosi Szerekkel meg áldotta, és minthogy ennek savas részei az emberi Testre nézve különösen munkálkodnak, meg mutatta már a' Tapasztalás, hogy a' többször kidítsért Bor víz a' bőrnek különbözőféle viszontagságait elhárítja, és valamint az *Cronicus* bőr nyavalyákat, úgy az meg gyökeresedett *Reumatismusokat* és az úgy nevezett Májfótokat is el üzi.

Hogy tehát a' mi vizünknek haszna a' szenvedő emberiségre mennél nagyobb kéméllel terjedhesse: Ő Excellentiája Gróf *Koháry Ferentz* Ur, szinte a' kút mellett egy alkalmas Vendégfogadót építtetett, 's arrul is méltóztatott gondoskodni, hogy a' Vendégeknél számára a' leg-tűrhetőbb áron szereztesse élelem. Melly végre a' Vendégfogadós szorosan le köteleztetett arra, hogy az étkekkel a' meghatározott (Limitált) áron tartozzon kinek kinek szolgálni. — Ide járál még az is, hogy minekutánna Ő Excellentiája tsupán esméretes kegyességéből, 's felebaráttyaihoz vonzó szeretetéből tetemes Költségeit a' Bor víznek megismértetésére nem kéméllette: ennek meg hamisítása minden módon meg fog akadályoztatni, a' végre tehát azoktól ~~az~~ kereskedőktől, a' kik ezen vizet eddig hordónként a' leg távulabb lévő városokba elvitték, 's külföldi Bor-víz gyanánt üveg számára árulták, ezentúl a' hordóba való szedés meg fog tagadtatni.

A' közel lévő Földes Urak azomban, a' kik tulajdon számokra hordókkal vitetni akarnának, arra kéretnek, hogy az alkalmatosságot mindenkor valamelly esmértető jellel külgyék a' Forráshoz, a' hol egész készséggel és iugyen fog kívánságok tellyesíteni.

A' mi az árát ezen víznek illeti, minthogy különös ereje által majdán minden ezer Palaczknak harmad részét el pattantya, és egy egy Palaczk az Uraságnak is 12 krajtzárjába kerekedik, ezen felül, a' ládák, és Pestig való fuvar is költséggel járúlnak: Pesten minden, 20 Palatzkal megrakott ládától 8 Rh. forint fog véttetetni.

Hogy pedig kiki ezen Orvosi erejű vízhez

könnyen juthasson , mi azt a' maga valóságába fogjuk Pestre *Sinnerer* Kereskedőhöz által-tétetni, a' kihöz is, minthogy árúztatását magára vállalta, már is több számú ládák elküldettek. A' távolabb fekvő városokból való Kereskedők is, a' kik ezen vizet meg szerezni akarnák, jelentéseikkel a' nevezett Pesti Kereskedőhöz utasítatnak.

Hatodszori Tűdósítás.

Galanthai Gróf F e k e t e F e r e n c z Eő Nagysága, magát és minden birtokait önként sequestrum alá vetette, kinek is Administratorává nagy meltofágú Illesházi Gróf I l l é s h á z y I ű v á n Eő Cs. Kir. Felségének Kamerariussá 's belső Titkos Tanátsoffa és Tek. Liptó 's Trencsin Vármegyéknek örökös és Fő Ispánnya Eő Excellentiája tétődött, 's abban Fels. Urunk által is meg erősítettett. Arra való nézve, minekutánna a' nevezett Gróf Urnak Creditorai vagy már ki elegitettek , vagy a' végbe ment convocatoria által a' törvényeknek útjára utasítottak volna; valamint maga Gróf Fekete Ferencz Ur Eő Nagyságának, úgy a' Sequestrum Administratora Mélt. Gróf I l l é s h á z y I ű v á n Eő Excellentiájának nevekben is ennél fogva közönségesen hirül adatik, hogy amannak , úgymint Gróf F e k e t e F e r e n c z Eő Nagyságának, a' sequestrum természetéhez, és maga Administratorával kötött Tractájának 7-ik és 8-ik cikkelyeihez képest semmi jussa nints arra , hogy valakitől vagy költsön pénzt fel vegyen, vagy jószágából leg kissebbet is vagy elzálogithasson, vagy mástól valamit vehessen, vagy valamit eladhasson, egy szóval, akarmi névvel nevezendő birtokára nézve (ide értvén a' taplalására ki rendelt költséget is, valakivel valamelly alkubá botsátkozhasson. In-

nen önként a' következik, hogy mind azok, a' kik az illy környülállások közt a' sequestrum alá tetődött Gróf Urral, akarminémü név és szin alatt valamelly kötésre vagy egyezésre lépni bátorkodnak, az abból reájok következhető kárt egyenesen és egyedül magoknak tulajdonithattják. Költ Bécsben Aprilis 12-ik napján, 1805-ik esztendőben.

Harmadszori Tudósítás.

T. N. Vass Vármegyében *Szombathelyen* alól egy kis órányira a' Gyöngyös vize folyta, és a' tsinált út mellett fekvő *Kis-kajd* nevezetű *purum* Jólzág, melynek minden szükséges Beneficiumja ezek, úgymint: Térös intravillanus fundusán lakó-hely, szép veteményes, mellette gyümölcsös kert — Majorja, a' hol elegendő tseléd épületek, pajták, istállók, birka, és Sertés aklok — A' Gyöngyös vizén 3 kerekü köbül épített, és cserép téglával födetett malom, mellette molnár ház — Az ország út mellett korcsma szükséges istálókkal együtt, szekér állás és Mészárszék — Termékeny, és első Classisú földjei, melyek mező, rét, és elegendő erdőből, mind öszve valami 600 holdbúl állók — Saját földjein, és erdőjében elegendő pascuum, és még a' mellette való határban is ehez jussa vagyon —

Istenben boldogúlt T. N. *Svatics* Ur, és kedves hitvesének Vidos Borbála Afiszonnak elmara-dott árvái, és természetes Successori által árúban bocsájtatik. A' kinek vevésre kedve vagyon, a' Jólzágot minden üdőben meg tekintheti, és ott a' közel lévő Atyafiakkal mingyárt ugyan alkuban ereszkedhetik, a' Contractusnak legális, és egyetemben véghez vitt subscriptiója, úgy a' jólzágnak

szükséges bé vallása, és annak rende szerént való által adása pedig e' folyó Esztendőnek Julius hónapnak 2 ik napján, a' midön tudniillik még a' távul lévő atyafiak is mind öszve jönnek, minden hallusztás nélkül fog meg esni.

* * *

A' Füleki Uradalomban Neograd Vármegyében Jövő September hónapnak 9-ik napján fognak a' Vendégfogadók kortsmakkal együtt jövő 1806 Esztendőnek 1 ső Januarius hónapnak napjától számlálván 6 következő Esztendőkre minden hozzá tartozandó földekkel kótya kevénye által Árendába botsajtatni, és ugyan

Füleki mező Városban két Vendégfogadó kortsmával együtt.

Csakanyháza nevü faluban egy kortsma.

Ipolynitrában — — — egy kortsma.

A' kinek a' feltételek eránt tudósítás szükséges magát az ugyan említett mező városban Füleken Galy Jánosnál Gróf Berchtold Antal Tisztartójánál jelentse.

M á s o d s z o r i H i r a d á s.

Mélt. Gróf Amade Ferencz Urnak Szeniczí Józágában, nevezetesen a' Nagy Szombathból Holicsra menő útban lévő Szurovini Majorjában, a' Holicsi nyájbol, és egyéb leg-jobb fajtából származott 2 — és 3 esztendős selyem kosok vannak naponként el-adók, egy egy 100 forinton. Az érdeemes vevők, kik a' selyem birka szaporításban gyönyörködnek, jelenthetik ez eránt magokat a' Szeniczí Tisztartónál *Strisch Györgynél.*